
1,761,772,062,18Mittelwert

Die Nachfrage für nachhaltige 
FM-Dienstleistungen nimmt zu, 
wenn diese den Cashflow von 

Immobilien steigern

Nachhaltige bewirtschaftete 
Gebäude haben bessere 
Vermarktungschancen

Nachhaltige FM-Dienstleister 
haben Wettbewerbsvorteile

Der Markt für nachhaltige FM-
Dienstleistungen befindet sich in 

der Entwicklungsphase
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Wahrnehmung von FM-Dienstleistungen im Zusammenhang mit 
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Bewertung auf einer 
Skala von 1 = ja bis 
6 = weiß nicht
n= 206



3,023,202,62--NR 2011

2,002,932,473,452,19NR 2012

Auftraggeber erwarten 
von FM-Dienstleistern 

kurze Amortisationszyklen

Die Vorteile nachhaltiger 
FM-Dienstleistungen sind 

für Kunden schwer 
nachvollziehbar

Nachhaltige FM-
Dienstleistungen werden 

nur dann nachgefragt, 
wenn sie zu 

Kostensenkungen führen

Nachhaltige Immobilien 
kosten in der Betreibung 
mehr als herkömmliche 

Gebäude

Nachhaltige Immobilien 
kosten in der Errichtung 
mehr als herkömmliche 

Gebäude
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Wahrnehmung Kosten / Einschätzungen nachhaltiger 
FM-Dienstleistungen Vergleich Radar 2011 und 2012

Bewertung auf einer 
Skala von 1 = ja bis 
6 = weiß nicht
n = 206

Hinweis: Teilweise neue Fragen im Nachhaltigkeitsradar 2012, daher nicht durchweg ein Vergleich mit dem Vorjahr möglich



3,243,493,433,543,432,683,26Zukünftig

2,582,392,542,702,572,182,67Heute

nachhaltige 
Qualifikations-
anforderungen

nicht durch 
ausreichende 

Anzahl an 
Fachkräften 

gedeckt

unzureichende 
Vertragsregel-

ungen
nachhaltiger FM-
Dienstleistungen

geringe Impulse 
für 

Nachhaltigkeits-
lösungen durch 
FM-Dienstleister

FM-Dienstleister 
haben 

unzureichende 
Vielfalt an 

Nachhaltigkeits-
lösungen
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Interessen Asset-,  

Property-
Manager, Nutzer, 
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künftiger Betrieb 
in der Planung 

unberücksichtigt 
bleibt
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Nachhaltigkeit in der Immobilienwirtschaft ist heut e und zukünftig 
schwierig umzusetzen, weil…
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